


VOLUMEN TEMPERATURA

Solo necesito
100mm?’ y estard
terminado

TIEMPO

Son las
12:15P.M.
i¥a estarde!

Como se verd en todos estos casos, s0lo se necesita el valor numeérico y surespectiva

unidad para que la magnitud guede perfectamente determinada.




FUERZA

Sabemos gue la fuerza gue se estd aplicando al blogue es de
5 Newton; pero de no ser por ia flecha (vector) que nos indica que
la fuerza es vertical y hacia arriba; realmente no tendriamos idea
5i se aplica hacia arriba o hacia abajo. La fuerza es una magnitud

vectorial.

DESPLAZAMIENTO

El desplazamiento indica que mide 6 km y tienen una orienta-
cion N 60° E (tiene direccion y sentido) con lo cual es facil llegar
del punio "o0”"a la casa.




Siuna persona desea disparar una flecha al blanco, ella debe conocer la
fuerza (modulo) minima que debe aplicar a la flecha para que ésta se
incruste en el tablero; pero supongamos que a dicha persona despues
de conocer la distancia de ella al blanco, le tapan los 0jos. j Sabra a don-
de apuntar?, la respuesta es no, pues conocera cuanto debe tirar de la
cuerda pero no sabra hacia donde. jQué falta? le falta la ubicacion del
blanco (direccion y sentido). Queda demostrado entonces que la fuer-
Za es una magnitud vectorial, pues a parte del valor y unidad respecti-
va, se necesita la direccion y sentido.




VECTOR

Es un segmento de linea recta
orientada que sirve pararepresen-
tar a las magnitudes vectoriales.

A= ;Eu; se lee vector A

= |A| = |A| . se lee: Modulo
del vector A

[ .
#

" direccién

sentido

origen

ELEMENTOJS DE UN VECTOR:

A) Punto de aplicacion.- Esta dado por el ori-
gen del vector.

B) Intensidad, modulo o magnitud.- Es el

valor del vector, y generalmente, esta dado en
escala. ejm. 5 unidades de longitud equiva-

le a 5 N (si se tratase de fuerza).
C) Sentido.-Es la orientacion del vector.
D) Direccion.- Esta dada por la linea de accion

del vector o por todas las lineas rectas para-
lelas a el.




VVectores colineales

Son aquellos vectores que estan contenidos
en una misma linea de accion.

Vectores concurrentes
Son aquellos vectores cuyas lineas de accidn,
se cortan en un solo punto.
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Vectores coplanares
Son aquellos vectores que estan contenidos
en un mismo plano.




Vectores iguales
Son aquellos vectores que tienen la misma

intensidad, direccion y sentido.

A yE soniguales

Vector opuesto (-A) A o -
Se llama vector opuesto [—E} de un vector A
cuando tienen el mismo modulo, la misma di-
reccion, pero sentido contrario.
)

E b E son vectores opuestos entre sl




ADICION DE VECTORES

Sumar dos o mas vectores, es representarlos por
uno sélo llamado resultante. Este vector resultan-
te produce los mismos efectos que todos juntos.

Hay que tener en cuenta que la suma vectorial no
es lo mismo que la suma aritmetica

N

Meétodo del Paralelogramo
Este método es valido sélo para dos vectores
coplanares y concurrentes, para hallar la re-
sultante se une a los vectores por el origen
(deslizandolos) para luego formar un
paralelogramo, el vector resultante se encon-
trara en una de las diagonales, y su punto de
aplicacion coincidira con el origen comun de
los dos vectores.




Metodo del Triangulo
Valido solo para dos vectores concurrentes y
coplanares. El método es el siguiente. Se unen
los dos vectores uno a continuacion del otro
para luego formar un triangulo, el vector re-
sultante se encontrara en la linea que forma
el triangulo y su punto de aplicacion concidira
con el origen del primer vector.

Método del Poligono
Valido solo para dos o mas vectores concu-
rrentes y coplanares. El método es el siguien-
te. Se unen los dos vectores uno a continua-
cion del otro para luego formar un poligono,
el vector resultante se encontrara en la linea
que forma el poligono y su punto de aplica-
cion coincidira con el origen del primer vector.

En el caso de que el origen del primer vector coin-
cida con el extremo del ultimo, el vector resultante
es nulo; y al sistema se le llama "poligono cerrado”



Suma de Vectores Colineales

En este caso la resultante se determina me-
diante la suma algebraica de los modulos de
los vectores, teniendo en cuenta la siguiente
regla de signos.

Ejemplo: Determinar la resultante de los si-
guientes vectores:

Sabiendo: |E|=4 : ﬁ|=3 : |ﬂ=3 ; 5|=’I

Solucion:
R=A+B+C+D
Teniendo en cuenta la regla de signos:
R=4-3-3+1 = R=-1

El signo negativo indica que el vector esta di-
rigido hacia la izquierda.




Suma de Vectores Concurrentes

y Coplanares

En este caso el modulo de la resultante se
halla mediante la siguiente férmula.

R = /A2 +B%+ 2ABcos8

La direccion del vector resultante se halla me-
diante la ley de senos.

R A B

sen  sena  senp
CASO PARTICULAR




La fuerza: un vector

La fuerza es una magnitud vectorial, por tanto se representa mediante un vector.

Ahora; sumar dos 0 mas vectores no implica necesariamente sumar sus modulos, ello depen-
dera de la posicion en que se encuentren.

En el presente caso, los vectores fuerzas son colineales por tal razon habra que aplicar el
metodo de vectores colineales para la determinacion del vector resultante.




El vector desplazamiento

El desplazamiento es un vector: Si el ob-
jetivo fuese darle a la bola amarilla con la
roja, esta ultima tendria que recorrer la
distancia d; sin embargo podria elegirse
tambien otros caminos convenientes en
cuyos casos los vectores formados se-
rian componentes del vector d (d; y d,
son componentes del vector d).




El tiempo - escalar

El tiempo, es considerado como magnitud escalar, pues solo
necesitamos el valor y la unidad respectiva para tener la infor-
macion completa.

En realidad la investigacion sobre el tiempo es muy compleja y
falta mucho por estudiarlo.

Entonces: ; Tendra direccion y sentido el tiempo?




La velocidad - un vector

Para que el avion pueda desplazarse
desde el punto A hasta el B, el piloto
debera conocer las coordenadas de di-
chos puntos ya sea via radio o via sa-
telite, lo cierto es que la obtencidn de
dichos datos no es problema.

Conocidas las coordenadas de Ay B,
es facil determinar el vector desplaza-
miento por donde debera recorrer el

avién (d)

viento

Si el piloto dirige la velocidad del avién
en la direccion del desplazamiento cal-
culado, el viento se encargara de des-
viarlo.
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Para evitar que el avion se desvie, sera
necesario conocer la direccion del
viento y mediante el método del
paralelogramo determinar la direccion
gque hay que imprimir al aparato para
que su velocidad resultante se dirija
en la direccion del desplazamiento
deseado.

En realidad la direccion del viento puede cambiar, para lo cual el piloto debera estar alerta a ello
y cambiar también la direccion de la velocidad del avion para asi conservar la direccion de la
velocidad resultante en la linea del desplazamiento d.

Este mismo principio se utiliza también en los barcos para la navegacion maritima.




